

# 国际教育专家深度解读IB课程 你想知道的都在这里

中考在即，不少初三学生家长开始为孩子选择合适的国际班。现代快报记者了解到，南京有10多所高中开设了国际项目，大多采用IB、AP、A-level等课程，它们有啥区别？家长到底该如何选择？3月30日，现代快报主办的“南京IB国际课程招生说明会”邀请到国际文凭组织特邀艺术大纲核心组成员、南京师范大学附属中学IB艺术教师Anton Hazewinkel，以及资深IB教育专家现场为家长答疑，深入解读IB项目的特色。

现代快报+/ZAKER南京记者 舒越/文 王玉秋晨/摄



家长纷纷用手机记录下精彩内容



南师附中IB艺术教师Anton Hazewinkel为家长解读IB项目特色

## 十大培养目标，IB看重学生批判性思维

据了解，国际文凭大学预科课程（IBDP）被称为“成熟的国际化素质教育”，它是上世纪60年代在联合国教科文组织的指导规划下，专为外交使节子女及全球优秀中学生设计的两年制大学先修课程（相当于高二及高三课程）。

Anton Hazewinkel 表示，IB十大培养目标是勤学好问、知识丰富、勤于思考、善于交流、富有原则、心胸开阔、发展全面、关爱他人、敢于冒险、积极反思。“这要求学生要学会使用批判性和创造性的思维分析问题，敢于接受复杂的问题与挑战，并主动做出理性的决定。”Anton告诉记者，好的教学不是帮助学生找到“正确”答案，因为

在有些情况下，并没有所谓的绝对“正确”，老师注重的是学生论证思考的过程。

“南师附中IB项目有很多学生选了艺术这门课，他们高中毕业后去了世界各地最好的艺术学院。”Anton说，在艺术领域，他们甚至比很多西方学生更加有创新精神。在南师附中IB的艺术课堂上，学生们学到的是如何不受外界干扰地自主思考，如何更加了解、理解自己，如何进行自我反思，其次才是一些艺术相关的技能。

现场，曾在加拿大担任过20年IB学校校长的Andy和IB全球教师培训主讲导师、IB国际文凭组织高级审查员和审查组组长Lorne与家长亲切互动。

Andy告诉大家，IB学校毕业的学生，会发觉大学里面的课程反而要简单许多。Lorne对此表示赞

同，学习IB课程的学生能更好地学会平衡学业、课外活动和个人生活。

## 与普高学习模式完全不同，11门课供学生选择

来自南师附中IB项目高二学生马宇含笑全程为Anton老师翻译，获得了不少家长好评，“看得出这个孩子反应很快，性格也很好。”

马宇含笑告诉记者，她初中在南京市科利华中学，本来只是抱着试一试的心态，没想到以一个不错的分数考上了南师附中IB，是个美丽的“巧合”。

她介绍说，高一刚入学有11门学科，包括中文、数学、英语、化学、物理、经济、计算机、视觉艺术等。外教与中方老师比例差不多，课堂交流都是全英文的。“我们的课堂

与普高完全不同，老师不是掌控课堂，而要根据学生的反应进行适当调整。”马宇含笑说，除了学术领域的任务，他们还要完成各种活动，比如体育运动、社会服务、创造性活动等等。

提及为何能考入南师附中IB，马宇含笑表示，可能是自己在初中阶段没有功利地学习，“不止学了课内课程，课后还进行不少自主学习，比如看一些经济类视频，通过美剧或者综艺来学习英语等等，一定不能闭塞地学习。”

资深留学规划师、南京新东方国外考试部总监李欢表示，选择国际课程的第一步是要弄清楚，你的孩子想去哪个国家。IB项目属于国际课程体系，基本上适合所有国家。“留学规划需要趁早，中考之后也要起跑。只有充分准备，才能有更多的选择。”



扫码看视频

## 校园·创意

凭“四季体验式公园”  
南林姑娘摘全国金奖

快报讯(通讯员 方彦衡 记者舒越)3月30日，第二届“憧憬·美丽中国”艺术设计大赛暨第五届“金埔杯”国际城市景观设计大赛颁奖典礼在南京林业大学举行。本次大赛的主题为“美丽中国与城市色彩”，来自南京林业大学的研究生曾冰倩带着主题为“归园田居”的景观设计作品，摘得大赛金奖。

“通讯技术这么发达，人与人之间的距离却远了。”曾冰倩告诉记者，她从小在江西与奶奶一起生活，对农耕文化很有感情。考入扬州大学后，她深深爱上了这座城市，于是产生设计一个以农耕文化为载体，增进人与人、人与环境间交流的互动式体验公园的想法。“我的设计作品名为《归园田居》，灵感来源于诗人陶渊明的诗作《归园田居》。”她介绍说，整个体验公园分为春夏秋冬四个功能区，并以二十四节气为主线，分散在其中。曾冰倩最喜欢的部分，是位于秋乐园中的“稻田麦浪”。曾冰倩计划将园区里的稻田景观设计成可互动式，游客可以在这里参与播种、收获等水稻种植过程，体验农耕的乐趣。曾冰倩的目的，正是通过这种互动，增进人与人、人与景之间的交流与影响。

# 一中姐妹花被加州大学伯克利分校录取

两人都是国际竞赛牛人，从小对自己的专业规划清晰

快报讯(记者 黄艳)同班的一对姐妹花钱睿佳和沈元博，双双被美国排名第一的公立大学加州大学伯克利分校录取！在美国名校录取收紧的情况下，这两位女生是怎么做到的？现代快报记者了解到，两人都国际竞赛的牛人，而且她们从小对自己的专业规划清晰，一步一步努力接近梦想。

文静的沈元博是一位对化学非常痴迷的女孩，她是被伯克利的化学院录取，将学习生物化学专业，伯克利的化学院在全世界的排名是第一。沈元博为人低调、踏实，初中时就对生物、化学感兴趣的她，一直热衷于这方面的钻研。她曾在玄武湖参加环保调研活动，平时也非常关心药学方面的知识。她曾获得美国高中生数学建模大赛的特等奖提名奖，国际太空城市设计大赛华东赛区冠军，澳大利亚数学竞赛二等奖以及国际化学奥林匹克竞

赛铜奖(英国)等。沈元博说，她一直关注国内的大健康产业，所以未来读研可能考虑药学方向。

钱睿佳同时收到加州大学伯克利分校和卡耐基梅隆大学两所顶级名校的offer。高一时她迷上经济学，选修了宏观经济学、微观经济学等大学先修课程，从而坚定了学经济类专业的志向。钱睿佳曾获全美经济挑战赛全球赛中国赛区总分第三，全球赛国际经济与时事单项全球第三。还获得过美国十项全能小学校组荣誉组的多个奖项。她也获得过AMT美式数学竞赛中国赛区几何二等奖，欧几里得数学竞赛全球前25%。

沈元博和钱睿佳的标化成绩并不十分突出。南京一中AP班的生涯指导老师马燕说，现在很多家长认为孩子申请名校只有标化重要，让孩子拼命刷题。而如今美国名校更多考虑的是学生的综合素



钱睿佳(左)和沈元博(右) 学校供图

质，仅仅是标化成绩高，但活动经历少的学生，未必录取到很好的学校。南京一中国际部主任黄侃说，学生的成绩很重要，但成长更重要。南京一中国际部开展了一系列

生活培训，帮助他们适应留学生生活。前段时间国际部AP班的同学们去南京卫校学急救技能，在金陵高职校学烹饪技能，接下来还要进行化妆礼仪等课程的学习。